1.1.18 Castil

Piedpoklady: 010117

Pedagogicka poznamka: Piiklad na tvod hodiny rozhoduje o tom, kdo bude za domaci tkol
pracovat na poslednim ptikladu.

P.1:  Vypocti: (7-2)[12+3[(3+4)-(2+1)[{6-2)]=.

(7-2)f2+303+4) - (2+1)d6-2) | =
=502 +307-30] =
=502+21-12) =501 =55

Pedagogicka poznamka: Tento typ hodiny nazyvam Vystup. Neprobird se v ni nic podstatné
nového, Zaci dostanou sled tloh, u kterych by méli byt schopni postupovat
samostatné od jednodusSich k obtizn¢j$Sim. Kazdy mtiZe uplatnit své tempo. Ja
béhem hodiny, prochdzim po ttfid¢ a kontroluji préci, piipadné pomahdm nebo
feSm nejasnosti.

Na zacdtku hodiny stanovim mety, jejichZ pfekonani odménim plusem nebo
jednickou.

Tato hodina je navic jednou, ve kterych se zabyvame zapisem do seSiti. Na
pocatku hodiny zdlraznim, Ze si vSichni maji zapisovat do sesitli vSe, co potfebuji
k tomu, aby delSim Case dokézali zreprodukovat, co vlastné pocitali. Na konci
hodny si seSity vyberu, projdu si je, napisi si ke kazdému poznamky a v pribéhu
nasledujicich hodin s nimi seSity projdu.

Pr.2: Polovina cesty méii 20 km. Jak dlouhd je cesta?

. Celek rozdélujeme na dvé stejné poloviny = celé cesta je dlouhd 220 =40 km.

Pr.3: Jaka ¢ast kruhu neni vybarvend modie?

' Kruh je rozdélen na Sest ¢4sti, jedna je nevybarvend = nevybarvend je jedna Sestina kruhu.

Pr. 4: Déti dostaly 12 bonbdntl. Jirka dostal tietinu. Kolik dostal bonbona? Jakou ¢ést
bonbdni dostala Martina, kdyz dostala Sest bonbonii? Zbytek dostala Alenka. Kolik
dostala bonbénti? Jakou Cast z ptivodniho poctu dostala Alenka?

' 12 bonb6n1.
- Jirka: tfetina: 12:3 =4 bonbdny.



- Martin: 6 bonbénti = 12:6 =2 = polovina bonbdnt.
. Alenka: 12-4-6=2 bonbény = 12:2=6 = Sestina bonbon.

Pr.5: Jaka cast obdélniku je modra? Jaka ¢ast obdélniku je Cervena? Jaka cast je bila?

- Modri je polovina obdéIniku (spodni polovina, tfi ¢tverecky z Sesti, ...).
+ Cervena je tfetina obdélniku (jeden ze ti{ obdélnicku 2x1, dva Ctverecky ze Sesti, ...).
- Bil4 je Sestina obdélniku (jeden &tverecek ze Sesti, ...).

Pr. 6: Obdélnik se sklada z deseti stejnych ctvercovych dlazdic. Vybarvi polovinu

obdélniku modfe, pétinu Cervené a pétinu zelen€. Jaka ¢ast zlistala nevybarvend?

' Polovina z deseti je pet, pétina z deseti je dva. Nevybarveny zustal jeden Ctverecek, tedy
- desetina celého obdélniku.

Pr.7: Anicka roznasi na sidlisti do schranek volebni listky. Uz navstivila 8 vchodi. Kolik
vchodd je cely jeji tikol, kdyZ navstivené vchody tvoii:
a) polovinu b) tfetinu ¢) pétinu celého ukolu?

'~ a) splnéna polovina = cely tkol: 2[8 =16 vchodi
- b) spln€na tietina = cely tikol: 3[8 =24 vchodi
' ¢) splnéna pétina = cely tkol: 508 =40 vchodl

Pr.8: Novékovi odjeli na Sest dni k mofti. Kolik dni jest¢ maji pted sebou, kdyz uz u moie
stravili tfetinu celého pobytu?

- Cely pobyt 6 dni.
» Stravili tretinu: 6:3=2 dny.
- Jest& zbyvd 6 -2 =4 dny.

Pedagogicka poznamka: Predchozi piiklad je prvnim, ve kterém se Casté&ji objevuji chyby.
N¢ekteii Zaci automaticky napisi, Ze tfetina pobytu odpovida zminovanym Sesti
dnem a vyjde jim délka pobytu 18 dni. Takovym je nutné pfipomenout, aby se
zamysleli nad zaddnim a tim, jak dlouhy mtze byt zbytek pobytu.

Dalsi ¢ast urci tietinu ze Sesti a prohlasi ji za vysledek.
Pokud se objevi prvni chyba, stoji za to opct pfipomenout diilezitost ptiblizné
pfedstavy o vysledku.



Pr.9: Polovina tyce je Cervend a Ctvrtina zelend. Kolik centimetri méfi ¢ervend a kolik
zelend Cast tyce, kdyz celd ty¢ méfi:

a) 20 cm b) 40 cm c¢) 160 cm?
. Délky jsou uvedeny v tabulce.
cela ty¢ cervend polovina zelend Ctvrtina
20 20:2=10 20:4=5
40 40:2=20 40:4=10
160 160:2 =80 160:4 =40

Pr. 10: Jakou cast velkého obdélniku tvoii jednotlivé barevné obdélniky? Jaka ¢4st neni
vybarvena? Kolikrét je modry obdélnik vEtsi nez zeleny (Cerveny, bily)?

. Modrou ¢ést tvofi 6 ctvereckll z 12 = modra je polovina obdélniku.

- Zelenou &st tvoif 3 ctvereCky z 12 = zelena je Ctvrtina obdélniku.

- Cervenou &4st tvoif 2 &tvereky z 12 = &ervend je Sestina obdéIniku.
Bilou c¢ast tvoii 1 CtvereCek z 12 = bila je dvanéctina obdélniku.

Modry obdélnik (6 ¢tverecki) je 2krat vétsi nez zeleny (3 Ctverecky).
- Modry obdélnik (6 Ctvereckil) je 3krat vétsi nez Cerveny (2 Ctverecky).
' Modry obdélnik (6 ctverecki) je 6krdt vétsi neZ bily (1 ctverecek).

Pi. 11: Ctvrtina sklizenych okurek je nahnild a musi se vyhodit, zbytek je vhodny k
zpracovani. Kolik okurek jsme vyhodili a kolik okurek celkem jsme vypéstovali,
kdyZ jsme zpracovali:

a) 36 b) 54 ¢) 18 okurek?

. Zname pocet zpracovanych okurek, kterych jsou tfi Ctvrtiny (jedna ¢tvrtinu okurek je nahnild)
i = nahnilych okurek je tfikrdt méné nez zdravych.
. ReSeni pfikladu je v tabulce:

Zdravé okurky Nahnilé okurky Vypéstované okurky
36 36:3=12 36+12=48

54 54:3=18 54+18=72
118 18:3=6 18+6=24

Pi. 12: Televizni soutéZni pofad m4 tfi ¢asti a trva 24 minut. Prostfedni vyfazovaci ¢ast
zacind 6 minut a kon¢i 18 minut po zacatku. Jak dlouhad je prostfedni ¢ast? Jakou ¢4st

s Y2z

potadu tvoii prostfedni ¢ast? Jakou ¢ast pofadu tvoii ivodni ¢4st? Jakou zdvérecnd?

. Délka prosttedni ¢asti: 18—6 =12 minut: 24:12 =2 = jde o polovinu potadu.

' Délka Gvodni &4sti: 6 minut: 24:6=4 = jde o Ctvrtinu potadu.
- Délka zdvérecné &asti: 24 —18 =6 minut: 24—18=6 = jde o &tvrtinu pofadu.




Pi. 13: Casomira ukazuje, Ze do konce &4sti hry zbyva 12 minut. Jak dlouhd je &ast hry,
jestlize zatim uplynula:
a) polovina b) tietina ¢) Ctvrtina hraci doby? Jaka jina ¢ast hraci
doby by mohla uplynout, aby vyslednda délka této Casti hry byla celé Cislo?

1 a) Zbyva 12 minut, uplynula polovina doby
: 12 min

| I‘ 'I
. polovina !
© Mus{ uplynout polovina doby (coZ je 12 minut) = celd hraci doba trvd 22 =24 minut.

b) Zbyva 12 minut, uplynula tfetina doby
: 12 minut

<
<
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. tretina

. Musi uplynout jeSt€ dvé€ tietiny doby (coZ je 12 minut) = jedna tietina trvd 12:2 =6 minut
- = celd hraci doba trvd 3[6 =18 minut.

¢) Zbyva 12 minut, uplynula ¢tvrtina doby
' 12 minut

O L | | O
N L | | |

1 ctvrtina

© Musi uplynout jesté tfi ¢tvrtiny doby (coz je 12 minut) = jedna Ctvrtina trvd 12:3 =4 minut
- = celd hraci doba trvd 4[4 =16 minut.

Hleddme Cisla, kterymi miZeme délit 12 beze zbytku:
-+ 12:6=2 = musi jest¢ uplynout 6 sedmin doby, celd doba odpovidd 7[2=14.
1o 12:12=1 = musi jesté uplynout 12 t¥inactin doby, celd doba odpovidd 130 =13.

Pedagogicka poznamka: Nasledujici piiklad je doméaci cvi¢eni (zejména pro ty, ktefi udélali
na zacatku hodiny chybu).

Pi. 14: Vypocti Ciselné vyrazy.
a) (3@)+2075-(4-2)-20(5+20) ]
b) 3+[24~(7+1)[{5-3) (125 -5((3+2) 2]
o) 15+{7-2[13+30{15-3):4-(23) | +11}
B
- (3@)+2073-(4-2)-2[5+23)] =
=12+2035-2-20(5+6) ] =
C=12+2033-201] =12+20(33-22) =12+201=12+22=34

D



3+[24-(7+1)(5-3) |12 -5(3+2)2] =

- =3+[24-802]f60-5532] =

- =3+(24-16)[{60-50) =3+8010 =3+80 =83
1)5+{7—2EE3+3EQIS—3):4—(2E3)]+11}:
=15+{7-2(3+302:4-6]+11} =

| 15+{7-23+33~6] +11} =

=15+{7-2[3B+9-6]+11} =
=15+{7-26+11} =
=15+{18-12} =15+6=21

Shrnuti: Tretinu z n¢jakého poctu ziskame tak, Ze pocet vydélime tfemi.



